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має із «номадів лінивих» стати «людом героїв». А поки що  
Всіх їх гонить безіменний страх, 
Невідомий перст божий, 
Голод духу і жах самоти 
І безодні старої..., 

тобто, та сама відданість хаосу буття й відповідні сумніви, страхи та 
болісні шукання. Створюється враження, що цим акцентом на 
подальшому шляху єврейського народу наприкінці поеми Франко 
ототожнює з його долею свою долю і через те власним атеїзмом 
прирікає себе на долю юрби: 

І підуть вони в безвість віків, 
Повні туги і жаху, 
Простувать в ході духові шлях 
І вмирати на шляху... 
Такий поважний дослідник як О. Забужко дотримується іншої 

точку зору: юрба, «недонарод» вигнала Мойсея, але наприкінці поеми 
вона стає народом саме завдяки смерті Мойсея – «пасіонарній жертві». 
Але, підсумовуючи, хотілося б запропонувати дещо інший погляд на 
проблему. На жаль, повноцінного втілення української національної 
ідеї поки ще не відбулося ні в історичному континуумі, ні в 
філософсько-понятийному дискурсі, принаймні так, як це відбулося 
для єврейства завдяки М. Буберу. Можливо, саме тому, що 
вимовляючи істину національного буття від власного імені, власного 
інтелекту, не вкорінених в «абсолютному Ти», українські пророки 
приречені зоставатися поодинокими героями духу, «каменярами», а 
національна ідея не дістає такої необхідної трансцендентної 
підтримки.  

На наш погляд, навіть такій могутній постаті як Іван Франко, 
саме життя якого постає як екзистенційне стояння у просвіті буття, 
вимовляння його істини, як офіра на заповнення національної 
екзистенціальної пустоти, можливо, не вистачило цього останнього 
кроку до діалогу з Абсолютом, наслідком чого стає брак 
трансцендентного заснування і для власних екзистенційних пошуків, і 
для здійснення національної ідеї в цілому.  

Одержано 15.05.2016 
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Сьогодні постає проблема збереження національної 
унікальності в умовах глобалізації, стрімкого науково-технічного 
розвитку, зростання інформаційного навантаження, суттєвих змін у 
соціально-політичному житті суспільства. Зменшення відчуття 
безпорадності, дезорієнтації багатьох людей в умовах радикальних 
соціальних перетворень суспільства стає можливим у разі звернення 
до цінностей більш узагальнених, сталих, наприклад, цінностей 
національної культури. Захист національної самобутності передбачає 
визначення загальної стратегії та низки заходів, що неможливо без 
поглибленого вивчення та розкриття сутності і складових поняття 
національної ідеї. Вагомий внесок в соціально-філософське 
обґрунтування національної ідеї зроблено І.Я. Франком. Враховуючи 
принципові відмінності у соціально-політичному устрої сучасного 
українського суспільства і суспільства ХІХ століття, окремі погляди і 
висновки відомого митця мають ґрунтовний та узагальнений 
характер.  

По-перше, І. Франко чітко розділяв поняття етносу та нації: на 
відміну від «етнічної маси» націю він бачив як «суцільний культурний 
організм», який утворюється в процесі асиміляції культурного досвіду 
поколінь та якісно відрізняється від окремих індивідуальностей. 
Кожна людина або соціальна група є носіями ідентичності, що за 
допомогою освоєних цінностей, ідеалів, традицій допомагає 
орієнтуватись в соціальному просторі, задає норми соціальної 
поведінки. Національна ідентичність не є вродженою рисою народу, а 
результатом суспільного виховання. У поєднанні з етнічною 
ідентичністю вона може перетворитися на рушійну силу суспільно-
політичних перетворень. 

По-друге, за І. Франком вирішальну роль у втіленні 
національної ідеї має відігравати інтелігенція, яка повинна вносити в 
масу національну ідеологію. Незважаючи на утопічні погляди щодо 
ролі інтелігенції, слід відзначити франкове розуміння належності 
національної ідентичності до розряду соціально-політичних питань. 
Національна ідентичність спирається на культурні й громадсько-
політичні традиції, інтереси, перспективи політичного розвитку, 
спільні політичні інститути, права та обов’язки, економічний і 
соціальний простір, спільність громадянства. Саме національна і 
громадська ідентичності відіграють найбільш значущу роль в 
процесах інтеграції українського суспільства. 

По-третє, український літератор розкриває зміст поняття 
«вічний революціонер» в історії народу (як і «пасіонарність» за 
Л. Гумільовим) через здатність людини підпорядковувати власні 
інтереси, життя в цілому, загальній соціальній ідеї. І це є проявом 
трьохкомпонентної структури національної ідентичності: розуміння, 
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почуття та дії. Суспільні події останнього часу, пов’язані з Революцією 
Гідності 2014 року та необхідністю захисту територіальної цілісності 
України, проявили не тільки раціональні та почуттєві, але й суто 
діяльнісні аспекти національної ідентичності українців: готовність на 
будь-які дії, навіть на самопожертву, заради ідеї національної 
незалежності. Науковці ще мають дослідити і узагальнити досвід і 
наслідки цих суспільно-політичних подій, але вже сьогодні зрозуміло, 
що вони стали потужним поштовхом для формування найбільш 
глибинних конструктів національної ідентичності у масовій свідомості 
українського народу. 

Таким чином, ми розглянули з точки зору соціології наступні 
аспекти національної ідеї І. Я. Франка: зміст понять етносу і нації; 
спорідненість національної ідентичності з соціально-політичними 
питаннями; трьохкомпонентну структуру національної ідентичності.  

Одержано 11.05.2016 
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Життєвий і творчий шлях Івана Франка є чудовим прикладом 

того, як талановита людина все своє життя може присвятити 
служінню інтересам власного народу. Іван Франко перш за все 
відомий сучасникам як обдарований письменник. Його прозаїчні, 
ліричні, драматургічні, публіцистичні твори складають золотий фонд 
української літератури. Залишаються актуальними і історично-
етнографічні та економічні дослідження, філософські есе І. Франка. 
Проте слід віддати належне і політичному таланту Каменяра, який 
довгий час був одним із лідерів українського національного руху. 

На зміну москвофілам і народовцям з середини 1870-х років у 
Галичині почала формуватися нова течія національного руху, основу 
якої складала молода галицька інтелігенція – І. Франко, М. Павлик, 
О. Терлецький та ін. Її представники знаходилися під впливом 
соціалістичних ідей, знайомство з якими відбувалося переважно через 
твори М. Драгоманова. Молодь воліла трансформувати український 
громадсько-політичний рух, наблизити його до передових 
європейських зразків.  

Згодом представників цієї нової течії в українському 
національному русі почали називати радикалами. На той момент їх 
радикалізм полягав у тому, що вони не сприймали консервативного 
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